

# 邵明根:全心助学,给困境儿童一个“家”

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

从困境中走来,他深知孩子们受教育的意义,于是在不惑之年慨然走上公益助学之路。10余年坚守,孩子们逐渐成长,他所在的公益队伍也日益壮大。



邵明根等志愿者与孩子们一起包饺子



邵明根带孩子们游湖

## 受过帮助,深知困境中的人渴求援手

1970年,邵明根出生在一个普通的农村家庭,十几岁时,他面临人生的第一个选择:如果不读书,就得去谋生计。“我复读了一年,读了中专。”邵明根说。

“我在学校得了场大病,班主任号召同学给我捐款。这件事让我切身体会到,身处困境时,如果有人帮一把是多么重要!”回忆起学生时代的经历,邵明根颇为感慨。

中专毕业后,邵明根进入医药公司工作,他逐渐发现当年考入大学的同学,能有更好的发展平台,学历则成了自己的发展瓶颈,这令邵明根再次感受到坚持求学的重要性。

2010年,40岁的邵明根开始创业。就在这一年,他偶然路过一所乡村小学,看到一个小男孩在学校门口徘徊,身形单薄可怜。上前了解情况后,他发现,孩子父母双亡、缺少管教,家庭关怀的缺失让孩子学习能力变差,进而逃课。

“孩子说家里人准备让他辍学,可孩子眼神里满是对学校的留恋。”回到家后,邵明根始终忘不掉那个单薄无助的背影。

“我要去做公益。”一天晚饭后,邵明根向妻子摊了牌。

结婚近20年,妻子从来没有见过邵明根如此倔强。

## 40岁投身公益,在助学路上他精神富足

走上公益之路的邵明根找到了几个志同道合的队友,大家自发组织了成武义工团,从帮助孤寡老人、助学开始做起。最初几年,邵明根兼顾着事业和公益,但发现“赚钱”带来的精神动力远比不上帮助别人给予自己的幸福感和精神富足感,他逐渐把更多精力投入到公益活动中。

他们把成武县书画家们捐赠的作品、爱心企业和爱心人士捐赠的物资,在夜市摆摊进行义卖,筹得资金的同时,也积累了更多人的信任。“当时江苏江阴慈善义工艺术团比较有实力,他们在成武资助了100多个孩子,我们合作组织活动,一直持续到现在,彼此信任且有默契。”邵明根说。

当时,别人觉得邵明根等人“傻、脑子不正常、不努力赚钱”,连家人也不理解。面对嘲讽,邵明根说:“有时候也动摇过,但每当投身到公益现场,就觉得精神被升华,心灵得到了沉淀。”

看到他一直坚持做公益,看到接受帮助的孩子确实能改善一点生活和学习条件,邵明根

的妻子和母亲也参与了进来。

义工团逐渐专注于助学,大家踏踏实实搜集信息、走访调查、组织人员、筹集资金……如一点微弱的星火,希望有一天能吸引到更多人参与,让爱燎原。2014年,他们正式注册了成武县星火公益协会。

## 不放弃、不抛弃,联合学校接收困境学生

2014年,邵明根了解到济南的企业家贾继海准备投资建校,资助孤儿读书。“他认为只花钱改变不了孩子的现状,学校更能帮助孩子,我也深有感触。学校在全省号召公益组织把合适的学生送到那里,正好我们走访的一部分孩子愿意去,我们就送过去80多个孩子。”邵明根说。

几年后,学校因种种原因不得不关闭,百余名来自各地的孤儿突然无处傍身。“我心里很忐忑,不知道孩子们该何去何从。后来找到了汶上集镇王集学校的王峰校长,他愿意接收这些孩子。”邵明根说。

来到新环境,有些孩子不能适应且极度缺乏安全感,抗拒交流,闹着要回家,但回家后很可能面临辍学。

邵明根急忙向做心理咨询的老同学冀方新求助,老同学

告诉他,最好的办法就是“陪伴”。

于是,邵明根在学校申请了一间宿舍,吃住都在学校里。尤其在周末,很多孩子无处可去,邵明根就和学校的老师、志愿者们一起陪孩子们做活动,比如包饺子、去县城游船、到红色革命教育基地参观等。“有时政府帮忙协调场地,有时我们凑钱给孩子买门票。相处久了,孩子们就对我们产生了信任、依赖。”邵明根说。

妻子有时候心疼邵明根,觉得连出门跑业务都没这么辛苦。邵明根就安慰妻子说:“孩子们刚来,他们看不到我心里会慌,不能安心生活学习,我得每天守在学校。”

就在这个过程中,原本性格内向的孩子逐渐融入大家庭中。有不开心的事,孩子们都愿意跟他聊一聊,志愿者们也联合学校

设置了心理站。“冀方新会主动来学校进行专业辅导,我自己也学了些儿童心理学知识。”邵明根说。

近两年,孩子们成绩有所提高,心理状态也更健康。考入高中的学生还勤工俭学,得到了学校的优惠政策。“我个人觉得,孩子们的学习能力不同,只要不危害社会、自食其力、孝敬长辈就是好孩子。”邵明根说。

如今,成武县星火公益协会队伍壮大到164人,最小的会员正读初中,大家陆续帮助了千余名困境学生,无法参加活动的爱心人士就出资金,成武县政府号召来更多企业家参与捐款,公益事业蒸蒸日上。

“现在政府倡导宣传公益,这些年大家也更理解、更愿意参与公益了。未来我还会继续做公益,也希望有更多的人加入!”邵明根说。

## 栏目法律顾问

刘福银

山东天清律师事务所  
专职律师

擅长办理:刑事辩护、交通事故、经济纠纷、合同、婚姻、人身损害赔偿等案件。

服务电话:13365301836

执业证号:13717201010728763



## 永安行骑行量“升温”,环比上月增长50%

原价699元的年卡现价299元,399元的半年卡现价199元

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静

2月16日,牡丹晚报全媒体记者从永安行科技股份有限公司获悉,春节过后,永安行共享助力车的骑行量涨幅明显。为方便市民绿色出行,该公司加大维保进度,集中更换旧电瓶,最大限度方便市民用车。

牡丹晚报全媒体记者采访获悉,随着我市复工复产和天气逐渐转暖,永安行共享助力车的骑行量也逐渐“升温”,特别是进入2月份之后,骑行量涨幅明显。据统计,2月1日至15日,市区共享助力车的骑行量达15万次,同比增长15%,环比上月增长50%,

预计3月份,骑行量会再次出现一个小高峰。

“为倡导市民绿色出行,该公司‘春日美好骑行季’FUN享优惠即刻开启,原价699元的年卡现价299元,399元的半年卡现价199元。”永安行科技股份有限公司菏泽分公司经理乔玉霞告诉牡丹晚报全媒体记者,为了保障市民安全骑行,连日来,该公司加大对车辆的维保力度,增加车辆调度频次,并安排工作人员对2000余块旧电瓶集中换新。

据悉,目前,菏泽市区已建设共享



助力车站点1500个,集中分布在写字楼、居民楼、景区、商业广场、核心路段、学校、医院等人群出行高频区域。市区投放共享助力车25000辆;定陶区建



设站点180个,投放助力车600余辆;曹县建设站点269个,投放共享助力车2000余辆,基本可以满足广大市民低碳出行的需求。